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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В сучасних реаліях сьогодення питання зайнятості 

та безробіття відносяться до глобально невирішених питань світового 

масштабу. При цьому, складна ситуація щодо безробіття має негативні 

наслідки не тільки на економічну стабільність та соціальний розвиток 

держави, а також проявляє вплив на кожного громадянина в Україні. Крім 

того, на сьогодні ситуацію щодо безробітного населення ускладнено 

наступними явищами: падінням росту ВВП, високим рівнем інфляції, 

зниженням рівня народжуваності, трудовою еміграцією населення та 

воєнними діями. Але, перш за все, головною причиною різкого зростання 

рівня безробіття в країні є коронавірусна рецесія, яка полонила всю економіку 

країни та світу. Так, підприємства повинні були вдатись до рішучих дій за для 

власного виживання та звузити свою діяльність. Скорочення виробництва та 

ліквідація підприємств спричинили масове скорочення робочих місць, це в 

свою чергу призвело до створення армії безробітних. 

Так, на сьогодні населення, як ніколи, потребує державної підтримки 

щодо працевлаштування та зайнятості. Отже, державна політика повинна бути 

націлена на розвиток економічного середовища країни та створення нових 

робочих місць. На разі, для підтримки безробітного діють законодавчі акти, 

що регулюють допомогу держави в питаннях працевлаштування, а також 

визначають умови та порядок отримання населенням соціальної допомоги 

щодо безробіття. Саме тому дослідження якості надання соціальних послуг за 

загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням на випадок 

безробіття набуває сьогодні значної актуальності, тому що є наглядним 

прикладом дієвості державних механізмів щодо забезпечення прав та свобод 

своїх громадян. 

Об’єктом дослідження є надання матеріального забезпечення та 

соціальних послуг за загальнообов'язковим державним соціальним 

страхуванням на випадок безробіття. 
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Предмет дослідження є підвищення ефективності надання соціальних 

послуг за загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням на 

випадок безробіття. 

Метою роботи є вивчення сучасних аспектів здійснення матеріального 

забезпечення і надання соціальних послуги за загальнообов'язковим 

державним соціальним страхуванням на випадок безробіття. 

Завдання роботи. Для дослідження поставленої мети необхідно 

вирішити наступні завдання: 

– розглянути теоретичні аспекти безробіття, його форми існування 

та види протікання; 

– дослідити історичне протікання суспільно-соціального явища 

безробіття; 

– розглянути сучасні особливості вітчизняного ринку праці; 

– провести аналіз сучасного стану безробіття в Одеській області та 

в Україні; 

– дослідити сучасні особливості державного регулювання 

безробіття щодо матеріального забезпечення; 

– проаналізувати надання соціальних послуг щодо безробіття; 

– провести діагностику недоліків діючої системи надання 

соціальних послуг; 

– представити шляхи підвищення якості системи надання 

соціальних послуг щодо безробіття та працевлаштування; 

– визначити можливість отримання соціального ефекту від 

впровадження запропонованих заходів щодо якості надання соціальних 

послуг. 

Базою дослідження обрано Одеський міський центр зайнятості. 

Теоретичною і методичною основою дослідження є роботи, наукові 

розробки, навчальні посібники щодо зайнятості та безробіття населення, 

ефективного подолання безробіття та державного регулювання в сфері 
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зайнятості населення, матеріали періодичних видань, наукові статті, 

законодавчі і нормативні акти. 

Інформаційну базу дослідження становили документи, статистична 

звітність, посадові інструкції спеціалістів Одеського міського центру 

зайнятості.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань, у процесі 

виконання магістерської дипломної роботи, було використано такі методи: 

системний підхід, методи економічного і статистичного аналізу (для 

дослідження рівня безробіття та зайнятості населення), методи систематизації 

та групування (для встановлення понять «безробіття» та його видів), 

експертної оцінки (для встановлення можливості отримання соціального 

ефекту від впроваджуваних заходів). 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

результати магістерської дипломної роботи подано у вигляді практичних 

рекомендацій та їх може бути використано для удосконалення системи 

надання соціальних послуг в державних організаціях України. Крім того, 

результати проведення дослідження матимуть актуальне значення та можуть 

бути застосовані не тільки державними організаціями, а й також можуть 

застосовуватись для удосконалення системи надання послуг та управління 

персоналом організацій та підприємств соціальної сфери. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

магістерської кваліфікаційної роботи розглянуто та схвалено на студентській 

науково-практичній «76-Й СТУДЕНТСЬКІЙ НАУКОВІЙ КОНФЕРЕНЦІЇ» 

(22– 25 квітня 2020 року).  

Публікації. За темою магістерської кваліфікаційної роботи 

опубліковано дві тези доповідей на наукових конференціях: 

1. Вінницький О. О., Бойчук К. Г. «Особливості надання соціальних 

послуг щодо безробіття в м. Одеса». //Матеріали до 76-ї студентської наукової 

конференції. Секція «Факультету психології та соціальної роботи». Підсекції 

«Соціальна робота та соціальні теорії», «Психологія», 22-24 квітня 2020 р. – 
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Одеса: Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, 2020. С. 46 – 

52. 

2. Вінницький О. О., Бойчук К. Г. «Гендерні особливості щодо 

безробіття в Одеській області». // Гендерна конструкція соціуму: історія і 

сучасність: збірник матеріалів міжнародної науково-практичної конференції / 

(Одеса, 20-21 травня 2020 р.) – Одеса: Одеський національний університет 

імені І. І. Мечникова, 2020. С. 107 – 110. 

Структура та обсяг роботи. Магістерська дипломна робота складається 

з вступу, трьох розділів та висновків до них, висновків, додатків, списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 100 сторінок комп’ютерного 

тексту. Робота містить 13 таблиць, 17 рисунків, 5 додатків. Перелік посилань 

нараховує 71 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

На сьогодні безробіття є однією з глобальних невирішених проблем 

сучасності, як українського суспільства, так і світу в цілому. Від самого 

початку свого існування безробіття не визнавалось, як соціально значимий 

фактор, що впливає на становлення добробуту суспільства. Так, в ході 

вирішення задачі щодо дослідження історичного протікання суспільно-

соціального явища безробіття, було встановлено, що перші спроби подолання 

безробіття та надання безробітним допомоги, мали місце лише в ХVII столітті. 

Так, з плином часу, рівень безробітного населення повсякчас змінювався від 

високого до низького та навпаки, цьому сприяли різні історичні події, війни, 

революції, світові кризи та інші історичні події. Та на разі рівень безробіття в 

світі досягає критичних відміток, тому кожна соціально відповідальна держава 

ставить перед собою обов’язок, забезпечити своїх громадян роботою та 

розробити ефективну соціальну політику щодо допомоги безробітному 

населенню.  

Так, в рамках досягнення задачі щодо розгляду теоретичних аспектів 

безробіття, його форми існування та види протікання, аналізуючи офіційні 

джерела статистики щодо безробітного населення в Україні було встановлено, 

що рівень безробітного населення в Україні визначають за допомогою 

методологічних вказівок Міжнародної організації праці та за рівнем офіційно 

зареєстрованого безробіття. Також, для досягнення задачі щодо розгляду 

сучасних особливостей вітчизняного ринку праці, було проаналізовано 

сучасний стан існування ринку паці в Україні та виділено наступні реалії його 

існування: низький рівень заробітної плати; звільнення працівників без 

пояснення причини; високий рівень безробіття серед молоді, що не має 

професійного стажу; зменшення вільних робочих місць та збільшення 

безробітного населення; тіньова зайнятості населення (відхилення від оплати 

податків) та інше. Крім того, під час досягнення задачі щодо проведення 

аналізу сучасного стану безробіття в Одеській області та в Україні, було 
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встановлено, що виникнення таких негативних тенденцій було спричинено 

наступними факторами: демографічний фактор (чисельність, вік, гендерний 

склад населення; рівень народжуваності та смертності; трудова еміграція); 

економічний фактор (інфляція; коливання курсу валют; зниження ВВП); 

соціальний фактор (війна на Сході країни; недосконала соціальна політика, що 

знаходиться на етапі розвитку). Окрім, вже звичних факторів на погіршення 

ситуації щодо працевлаштування населення за останні рік, негативний вплив 

було спричинено появою коронавірусної рецесії. Потрапивши під вплив 

коронавірусної рецесії низка вітчизняних підприємств не витримала такого 

натиску та вдалася до скорочення кадрового складу підприємства. Саме тому 

безліч населення за останній рік стали безробітними та рівень безробіття за 

останній рік зріс з 7,8 % (за квітень – червень 2019 року) до 9,9 % (за квітень – 

червень 2019 року). 

Та, проаналізувавши ситуацію щодо безробіття в Україні було 

встановлено, що найвищий рівень безробіття мають такі області: Волинська 

область (12,3%), Донецька область (14,5%), Луганська область (15,2%). 

Факторами, що спричинили високий рівень безробіття в цих областях стали: 

військові дії на Сході, географічне положення та рівень розвитку 

інфраструктури. Натомість, найнижчий рівень безробіття спостерігається в 

таких областях, як: Київська область (6,6%) та місто Київ (6,6%), Одеська 

область (6,9%), Харківська область (5,8%). Щодо ситуації з безробіттям в цих 

областях, то досягнення найнижчого рівня безробіття в цих областях 

характеризується їх географічним розташуванням (столиця України; наявність 

моря та туристичних зон) та розвинутою інфраструктурою з безліччю діючих 

підприємств легкої та важкої промисловості, що забезпечують населення 

робочими місцями.  

На допомогу безробітному населенню приходить державна політика 

щодо забезпечення вільних прав та свобод населення в сфері 

працевлаштування та зайнятості. Тому, вирішуючи задачу щодо дослідження 

сучасних особливостей державного регулювання безробіття щодо 
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матеріального забезпечення, було визначено, що головними законодавчими 

документами, які регулюють відносини у сфері зайнятості населення в Україні 

є: Конституція України, Закон України «Про зайнятість населення», Закон 

України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування на 

випадок безробіття», Кодекс законів про працю України та інші нормативно-

законодавчі акти. Крім того, при вирішення наступної задачі щодо аналізу 

надання соціальних послуг щодо безробіття, виявлено, на разі в місті Одеса діє 

Одеський міський центр зайнятості, що безпосередньо займається питаннями 

пов’язаними з працевлаштування та наданням соціальної допомоги 

безробітному населенню. Отже, проаналізувавши діяльність Одеського 

міського центру зайнятості було встановлено, що діяльність здійснюється 

відповідного до норм чинного законодавства та спеціалісти центру занятості 

відповідально та сумлінно ставляться до покладених на них обов’язків. Крім 

того, при вирішенні поставленої задачі щодо проведення діагностики 

недоліків діючої системи надання соціальних послуг, було виявлено низку 

слабких місць в системі надання соціальних послуг населенню, серед них 

виділено наступні: висока плинність кадрів, недосконалість власної бази 

вакансій, відсутність інформації щодо добросовісності роботодавців, 

відсутність можливості зареєструватись в електронній черзі на всі види 

взаємодії зі свої спеціалістом та відсутність власного сайту центру зайнятості. 

Насамперед, негативна дія цих недоліків проявляється в встановленні 

ефективної взаємодії між клієнтами та спеціалістами центру зайнятості, а 

також знижує якість надання соціальної допомоги населенню. 

Отже, в  рамках вирішення поставленої задачі щодо представлення 

шляхів підвищення якості системи надання соціальних послуг щодо 

безробіття та працевлаштування, було запропоновано наступні заходи, які 

сприятимуть підвищенню якості надання послуг: удосконалення системи 

управління персоналом (адаптація персоналу, нематеріальна мотивація 

персоналу, розвиток соціальної майстерності персоналу), модернізація бази 

вакансій відповідно до сучасних потреб населення, створення державного 



92 
 
реєстру відповідальних роботодавців (рейтинг роботодавців) та створення 

власних інтернет ресурсів Одеського міського центру зайнятості (інтернет 

сайту та мобільного додатку). Натомість, для реалізації задачі щодо 

визначення можливості отримання соціального ефекту від впровадження 

запропонованих заходів щодо якості надання соціальних послуг, очікується 

отримання наступного соціального ефекту: зменшення рівня плинності кадрів; 

підвищення рівня мотиваційної складової; розвиток соціальної майстерності; 

поінформованість населення щодо діяльності та послуг центру зайнятості; 

підвищення рівня якості надання соціальних послуг; плідна співпраця між 

клієнтом та спеціалістом; укріплення позицій працівників на ринку праці та 

інше. Крім того, в своєму розвитку, загальний соціальний ефект від 

проведених заходів становитиме налагодження ефективної співпраці 

спеціалістів центру зайнятості з населенням та в подальшому призведе до 

зменшення безробітного населення в цілому. 
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